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СКЛАДОВІ ТРАВМОГЕННОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ 

 
В українському суспільстві, з урахуванням наявності бойових дій, а 

також культурних і політичних змін, складаються сприятливі чинники 
для виникнення та поширення травмогенної ідентичності. Вона є 
наслідком тих травм, яких зазнав індивід впродовж свого життя. Цей 
термін можна зустріти в роботах російського дослідника  
О.К. Дегтярьова [1]. Травмогенну ідентичність можна визначити як стан 
індивіда, породжений негативним впливом змін, з якими він зіткнувся і 
які призвели до руйнування звичної для нього системи норм і цінностей, 
що характеризується пасивністю, прагненням до індивідуалізації, 
відсутністю довіри до соціальних інститутів. 

В першу чергу до появи травмогенної ідентичності призводять війни, 
депортація, геноцид, вимушена міграція. Однак, враховуючи концепцію 
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Штомпки, можна сказати, що майже будь які помітні зміни, що 
відбуваються в суспільстві сприяють травмуючому ефекту [2]. Вони 
накладають свій відбиток на кожного члена суспільства, але не всі 
однаково сприймають зміни і здатні до них адаптуватися. 

Травмогенна ідентичність формується внаслідок руйнування 
традиційного соціального середовища, в якому відбувалася 
життєдіяльність індивіда і групи. Підсилює ймовірність формування 
травмогенної ідентичності насильницький характер змін  
(з застосуванням морального або фізичного насилля). Насильницькі 
конфлікти породжують травму, а також є психологічним бар'єром на 
шляху до її подолання. 

Травматичний досвід знаходить відображення в колективній пам'яті 
групи, а також засобах її відображення. Наприклад досвід отриманої 
травми може проявлятися в мистецтві (літературі, кіно, музиці), 
соціальному просторі міста (в назвах вулиць, пам’ятниках, малих 
архітектурних формах), в шкільній програмі (в тому, як викладається 
історія). 

Причому травма визначає як відношення представників групи до 
минулого, так і майбутнього. Імовірність формування травмогенної 
ідентичності вище, якщо індивід особисто зіткнувся з насильницькими 
діями або радикальними змінами в суспільстві. Пережитий досвід 
допомагає сформувати як уявлення про власну ідентичність, так і про 
«агресора». 

Травмогенна ідентичність – це в першу чергу орієнтація на минуле, 
яка постійно «тягне» індивіда назад. Пережитий негативний досвід 
накладає свій відбиток на сприйняття і стратегію побудови майбутнього. 
Невдалий досвід минулого часто стає гальмом на шляху до соціальних 
перетворень і змін. 

Серед ключових складових характеристик травмогеної ідентичності 
можна виділити: 

1. Негативну ідентифікацію. Це виражається в тому, що індивід 
обмежує своє коло спілкування. Все більша увага приділяється 
соціальним взаємодіям на мікрорівні (всередині сім'ї, на роботі) і 
обмежується тільки ними. 

2. Недовіру до існуючих соціальних інститутів, або ж їх сприйняття 
як таких, що ні на що не впливають в суспільстві. Таке ставлення до 
соціальних інститутів пов'язане з тим, що їх роль трансформувалася в 
результаті змін, що відбулись в суспільстві. Підвищує ймовірність 
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формування травмогенної ідентичності нестабільність існуючих 
політичних партій, а також системи загалом. 

3. Превалювання емоцій над когнітивними механізмами [3]. Це є 
результатом отриманої травми, пов'язаної з конкретною подією. 
Превалювання емоцій буде особливо активно проявлятися при зіткненні 
з травмуючими подіями. 

4. Прагнення легітимізувати почуття провини або власних претензій. 
Це буде виражатися в бажанні узаконити, інституціоналізувати власну 
травму. Вона може бути закріплена на законодавчому рівні, проявлятися 
у формі меморіальних заходів, встановлення нових пам'ятників і 
символів. З огляду на пасивність, властиву для осіб з травмогенною 
ідентичністю, ця місія може бути покладена на активістів. Також носії 
трамогеної ідентичності з великою долею вірогідності будуть прагнути 
матеріального відшкодування завданої травми. 

5. Відсутність віри у зміни. Носій трамогенної ідентичності не вірить 
в можливість змін в суспільстві і саме тому особисто для них нічого не 
робить. Через відсутність віри в зміни також носії травмогенної 
ідентичності рідко беруть участь у акціях протесту, мітингах. Причому 
власна невіра служить для них своєрідною індульгенцією, бо носії 
травмогенної іденчтиності впевнені, що один лише їх голос не здатен 
нічого змінити в масштабах навіть їх населеного пункту. 

Трамогенна ідентичність часто може формуватися в суспільствах, для 
яких характерна поляризація (соціальна, культурна, політична). Цьому 
сприяє втрата або зниження впливу наявних раніше цінностей, 
дезінтеграція. Індивід усвідомлює власну неможливість вплинути на 
майбутнє і, виходячи з цього, все частіше намагається повернутися до 
досвіду «великого минулого», звертаючи увагу на славні сторінки в 
історії групи або країни (перемоги у війнах, економічне зростання). 

Отримана травма сприяє частковій ізоляції індивіда від суспільства. 
Ключовою характеристикою травмогенності виступає повернення до 
мікроідентичностей. Сім'я або близькі люди можуть виступати для 
індивіда своєрідним «осередком спокою». У такому оточенні він не 
замислюється про те, що відбулося, майбутні зміни, а також їх наслідки. 

Згідно Штомпки, культурна травма може проявлятися на трьох 
рівнях: біографічному, колективному і історичному [2]. На 
біографічному рівні травмогенна ідентичність вона передбачає розрив 
міжпоколінських зв'язків; на колективному проявляється у втраті або 
відмові від почуття групової ідентичності; на історичному передбачає в 
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першу чергу етнічні конфлікти, які здатні стати загрозою цілісності 
держави. 

Травмогенна ідентичність, а також пов’язана з нею соціальна 
пасивність здатні поширюватися в українському суспільстві як наслідок 
тих стрімких та кардинальних змін, що відбуваються в сфері релігії, 
культури, політики. Це небезпечно послабленням зв’язків на макрорівні, 
а також можливим підвищенням популярності радикальних політичних 
сил та доктрин. Вони можуть пропонувати різку відповідь на заподіяну 
травму, у тому числі, з використанням екстремістських методів 
досягнення встановлених цілей. 
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